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Osztályok tanterem nélkül.
A napokban jelent meg a kultusz­

miniszternek egy rendelete, mely a nép­
nevelés fejlesztését czélozza. Utasítja 
ebben a miniszter a tanfelügyelőket és 
tanfelügyelői kirendeltségeket, hogy a 
tanítót működésében minden tekintet- 
ellenörizzék s legszigorúbban megkö­
veteli, hogy a tanítás sikere érdekében 
a szorgalmi idő a legteljesebb mérték­
ben kihasználtassék. Utasítja e végből 
a tanfelügyelőket, hogy főleg a feleke­
zeti iskoláknál hassanak oda, hogy oly 
ünnepeken, előadást melyeken a val­
lási érzület megsértése nélkül, tartani 
lehet, szünet ne legyen s hogy az {[ed­
dig hetenkint egyszer csütörtökön, ki­
adott egész napi szünet ezután két dél­
után legyen. Jelszó tehát: a tanítási 
idő minden pereiének kihasználása.

Ez a rendelet jó alkalom arra, 
hogy nyilvánosságra hozzuk azt a vi­
sz ás állapotot, mely nálunk az elemi 
iskolánál e sorok írásakor még fenn 
áll. Arról hallunk panaszkodni ugyanis,

hogy a helybeli elemi iskola II. és III. 
fiú osztálya naponta csak fél nap jár 
iskolába, egyik osztály délelőtt, másik 
délután, mivel nincs annyi tanterem, 
hogy mindegyik osztálynak jutna.

Azt hiszük nem kell bővebben 
fejtegetnünk ennek az állapotnak hát­
rányait és tarthatatlanságát. Ellentétben 
áll ez a törvényben kimondott általá­
nos iskola kötelezettségi elvvel, a mi­
niszternek fönnebb említett rendeleté­
vel s végzetes lehet egész nemzedék ér­
telmi fejlődésére. Közismert dolog, hogy 
nálunk az elemi iskola osztályai zsú­
foltak s ezért, mint múlt számunkban 
is jeleztük, a zsidó gyerekeket, a kik­
nek módjukban áll saját felekezeti isko­
lájukba járni, már nem is lehetett fölven­
ni. Természetes, hogy a tanító az ilyen 
fölötte népes iskolával eredményt elér­
ni nem tud, mert nincs ideje tanítvá­
nyaival foglalkozni. — Tessék most csak 
elgondolni, hogy mi eredménye lesz a 
a tanításnak e két osztályban, ha a tanu­
lók fölös számához a felére leszállított 
tanidö járul.

Meg kell tehát érteni a szülök aggo­

dalmát és panaszát s az illető körök­
nek e viszás állapot gyors megszünte­
tését kell eszközölni.

Tudtutikkal a polgári iskolát 7 
osztály számára építették s mivel még 
csak 4 osztály áll főn, ott tehát kell 
üres tanteremnek lenni. Úgy emléke­
zünk, hogy tavaly is volt ott elhelyezve 
az elemi iskola pár osztálya, nem áll­
hat tehát annak útjában semmi, hogy 
az idén is úgy legyen. Biztosra vész- 
szűk, hogy a polgári iskola igazgatója 
a legteljesebb "mértékben rajta lesz, 
hogy helyet adhasson a tanterem nél­
küli osztályoknak, mert mint igazi tan- 
férfiunak szivén kell viselnie a népne­
velés érdekeit.

Felhívjuk tehát az elemi iskola 
gondnokságát, hogy a lehető legsürgő­
sebben keresse meg a tanfelügyelőt 
ennek a káros és viszás állapotnak 
megszüntetése végett s kövessen el min­
dent, hogy e panasz azonnal orvosol- 
tas-ék, mert nemzedékek műveltségé­
ről van »zó s az el 
szahozni nem lehel

öppen idő: vi-z-

Hi élet.
Már nem vagyok a szerelemnek 
Pazarló, gőgös Krözusa,
Témáért már a múltba járok,
Vagyok már szőke, barna lányok 
Emléketeknek koldusa. . .

Fakó kedélylyel, néma szívvel 
A régi ulezák sorfalán 
botorkálok alamizsnáért,
Hogy a közöny, mit sorsom rám mért : — 
Fel enged lelkemröl talán. . .
A verses könyvem csöndes éjszakán 
Csak olvasom, csak forgatom. . .
Sorok, mi pengve pendülök,
Hímek, mi csengve csendülök : —
Mintha nem is én irtain volna tán 
Megannyi édes, lázas éjszakán I

Rá.skai bereuest.

Helycsere.
Hogy az élet néha felcsap négyesren­

dezőnek és olyan „quadrille“-okat rendez, 
hogy ember legyen a talpán, ki azokhoz 
csak hasonlót is tudna produkálni bármely 
legelitebb szállóban is : — arról szóljon ez 
a mese.

Az egyelem ódon falai közé {néha be 
szokott költözködni az Ámor-éra is egy idő 
óta. Ez az idő pedig — ki ne találná el ? 
— ottan kezdődik, amikor a filozoptrináknak 
megadták a létjogosultságot.

Ilyen volt Kázmér, a piarista-növendék 
is, kit a sors iróniája odacsapott G. Alma 
mellé minden nap legalább három órán ke­
resztül egyfolytában. Nincs az az élő, him- j 
nemüséggel megáldott huszártiszt, ki itt

emellett a lány mellett ne lobbant volna ml 
igaz szerelemre, — ha csak ez egyetlen egy 
szer is 1 — de igazra, valóra-, szent belsö- 
ségü, égő szerelemre. Hát hogy tudott volna 
Kázmér lelke megbirkózni ezzel a földön ■ 
tulian tüneményes valamivel, ki még lányt 
»közelről„-életében — nem is látott, nem 
is beszélt lánnyal, pedig módjában is lett 
volna, meg aztán szép is volt a kispap is. 
Az a pápaszem állt talán néki még legjob­
ban, az a komoly tekintet hipnotizált, bű­
völt, akárcsak egy szűzi voltának biztos tu­
datában lévő nagyon szép, büszke meny­
asszony pillantása.

Hogyne tűnt volna az fel szoinszédnő- 
jének : Almának, ki a legnagyobb örömmel 
az eszthétikát forgatta ; tehát szaklány volt 
a tudományok eme részében, öt azonban 
nem fogom leírni. Még vázlatosan sem, mert

F érti öltöny-szöVetek! Nem szükséges 
elegen meggyőződlek

idegenbe pénzünket küldeni, mert már 
arról, hogy a férfi szöveteket 35%-kal

olcsóban beszerezhetjük PéCSCtt Leichner és Fleischer kizárólagos posztógyári raktárában, ahol legdusabb 
választékot találunk, honi, angol, brünni, és egyéb gyártmányú szövetekben. Maradékokat, inig a készlet tart,

rendkívül olcsón számítunk.
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Hírek a városházáról.

Városunk képviselőtestületének szom­
baton tartott rendkívüli közgyűléséről a 
következőket írhatjuk: Balogh József biró 
elnöki megnyitója után az elöljáróság részé­
ről Vargha Sándor főjegyző, előadói javas­
lata szerint az állami elemi iskola építésére 
megszavazott 80.000 korona kölcsönösszeg­
nek a „Pesti hazai első takarékpénztár egye­
sületitől való felvétele és hogy az építési 
költség fedezésére való felvételig ezen ösz- 
szeg a „Szigetvári takarékpénztár“-ba he­
lyeztessék el.

Névszerinti szavazással a képviselő 
testület az előadói javaslatot egyhangúlag 
elfogadta, s ez szerint elhatározták, hogy a 
nevezett összeget gyümölcsözés végett a szi­
getvári takarékpénztárba helyezik el, — hon- 
nét a szükséges részletekben csakis az elöl­
járóság uialványára adható ki.

Következett az elöljáróság előterjeszté­
se az Igmándy-uteza aszfalt építési költsé­
geinek teljes kifizetésére való 10.000 korona 
kölcsön felvétele iránt. Szabó Sándor képvi­
selő, a képviselőtestületnek egyik legagilisebb 
tagja, ki eltekintve mindentől, mindenkor a 
közönség érdeket tartja szem előtt szólalt 
fel a javaslat ellen. Alaposan megfontolt be­
szédében szóló irtózik attól, hogy a város 
újabb és újabb adóssággal terhellessék. Ép­
pen azért az előadói javasiattai szemben 
indítványozza, hogy érdemleges intézkedés 
előtt kerestessék meg a „Magyar aszfalt rész­
vény társaság“ az iránt, — vájjon nein-e 
volna hajlandó követelésének kisebb részle­
tekben való lefizetésre a szerződésben kikö­
tött határidőt, 1914 év végéig jelenlegi 5°/o- 
os kamat fizetés mellett meghosszabbítani.

A képv. testület, (igen helyesen) belát­
ta Szabó képviselő szavainak igazságai és 
az előadói javaslattal szemben az ö indít­
ványa elfogadása mellett és az értelemben 
a „M. aszfalt r. t.“ megkerestetni rendeli,

Ezután az elöljáróság jelenti, hogy a 
borilal és husfogyasztási adókat 1905, 1906

. . . Csikorog a závár . . a vaskapu nyílik 
A kis csapat felzúg: „,Követünk a sirig !“' 
Mint a tenger : zúg a vad janicsár árja, 
Zrínyi jelenését rivalgássa) várja.
Megszólal a vezér :
„„Életed s halálod egy szavadban tartod.““ 
.. ,Inkáb halok hogysem gyáva rabság érjen f 
Úgy is lelt, úgy is lett: haldoklik a vérben. 
. . Sötétlik a határ . . az ég is alkonyúl, . . 
Csak küzd a marok nép lelkesen, bátoréi 
Mig végre elvérzik háromszáz bajnoka.
Ki a zöld mezőbe’, ki meg a habokba . . .

Bíboros az alkony . . . bú reszket a tájon, 
Lángokba porladoz a szigeti várrom.
Piros lett a mező zöldpázsitos völgye :
A szigeti rétnek vérharmat a gyöngye. 
Almás patak medre vérhaboktól árad. 
Bevette a török a szigeti várat !

A mikor ezt irtain : sirt bennem a lélek, 
De szomorú ez a „histőriás ének“ 1

Veti Sándor.

és 1907 évekre, — évi 18150 koronáért 
megváltotta. Jóváhagyólag tudomásul véte­
tett.

Tárgyaltalolt még a vallás és közokta­
tásügyi miniszternek azon leirata, hogy a 
polgári fiú iskolában az V.-ik osztály meg­
nyitását tedezcl hiányán ez évben nem en­
gedélyezi.

Az előadói javaslat egyhangú elfoga­
dása mellett kimondatik, hogy felír a kép­
viselőtestület a vallás és közoktatási mi- 
niszlerhoz az V-ik osztálynak az 1904/5-ik 
tanévre leendő megyilása iránt. Indokok: 
Sérelmes n vallás és közotaiásügyi miniszter 
azon intézi -’d.-se. hogy az V.-ik osztályt fe­
dezet hiány, h.m nem nyittatja meg, mert az 
állami polgári iskola felállítását nevezett mi­
niszter 1904. évi 39415. sz. alatt kelt leira­
tával, minden megszorítás nélkül határozta 
el, sőt az általa készített és jóváhagyót terv 
alapján nz épület is oly mérvben és beosz­
tással lelt felépítve, miként abban egy teljes 
polgári iskola legyen elhelyezhető, amely ez 
idő szerint VI. osztályból áll. S miután Szi­
getvár n. község 104/1900 évi számú hatá­
rozatában a polgári iskola elhelyezését ilyen 
módon válalta magára s azt a vallás és 
közoktatási miniszter 1900 évi G1863 számú 
leiratában elis fogadta, mindezeknél fogva 
most midőn az V-ik osztály megnyitásának 
ideje elkövetkezett, a kétoldalú szerződést 
képező ezen megállapodás ellenére annak 
megnyitását jogosan es a község sérelme 
nélkül megtagadni nem lehet, (úgy van 
szerk.)

Még pár apróbb ügyek elintézésével 
ért végett a közgyűlés.

Adomány. Vörösmarty Mi hál '--.igei- 
vári látogatásának emlékére állítandó em­
lék tábla költségeire ti kor. érkezet lapunk­
hoz, melyet rendeltetési helyére jutalmuk.

Anyakönyvi kinevezés. A belügymi­
nisztérium vezetésével megbízott m. kir. mi­
niszterelnök lslvándi nagyközségben Kerká- 
polyi Lajos községi jegyzőt, U-ljes hatáskör­
rel anyakönyvvezelövé nevezte ki.

— Körjeg/zöváíasztás. A teklafalui kör­
jegyzői állásra a választás ni. hó 39-én volt 
Heyyessy János lüszolgabiró elnöklete alatt 
7 pályázó közül hármat nevszerint Mácsovics 
Lajos, Héjas Jenő és Kossá Tihamér jelöl­
te a fü.-zolgabiró, kik köziii felkiáltással Ma 
csovics Lajos lön megválasztva.

Az izraelita templom avatási ürme 
pélye. A szigetvári izraelita hitközség nj 
templomát 1904. évi szeptember hó 4-én, 
délután 4 órakor avatja lel. A templomba 
való belépésre csakis a névre kiállított iie- 
lépö-jegy jogosít. Az ünnepség sorrendje: 
1. A Ibórák elhelyezése „Ma tuvó“ éneklé­
se melleit. 2. A rabbi nyitott frigy.szekrény 
elölt, felszentelő imát mond. 3. David XXX. 
zsoltára. Kántor és kar. 4. A frigyszekrény 
kinyitása után körménél a thoráklcal. 5. Az 
örök-mécses felszentelése (i. Szózat. 7. A 
rabbi felavató beszédet ti vt. 8. „Mincha“ 
ima. 9. „Adun alom“. L; nlor és kar. 10. 
Hymnus. Este 8 óráké.' a Kasfer-félo helyi­
ségben társas vacsora. A ünnepélyre való be­

menet a Ferencz-utczán át a főkapun tör­
ténik, mely 3Va órakor lesz kinyitva és az 
istentisztelet megkezdésekor lezárva.

— Értesítés. Miután a templom fela- 
vatási ünnepélyre szóló belépőjegyek körül 
visszaélések fordultak elő és igy az ilyen al­
kalmakkor már biztonsági szempotbúl is 
megkívánandó rend fentarthaló nem lenne, 
alulírott Elöljáróság kénytelen volt teljesen 
uj belépőjegyeket kibocsájluni. Ennélfogva az 
először, helyben szétküldött belépőjegyek ér­
vényteleneknek nyilváníttatnak cs a temp­
lomim való belépésre csakis az utólag kibo- 
csájlotl a hitközség pecsétjével ellátott je­
gyek (hölgyek részére fehér, urak részére 
barna) jogosítanak. A szigetvári izr. hit­
község Elöljárósága.

Nemes szivü adakozó. Papp Lajos 
helybeli (közigazgatási) járási Írnok előlép­
tetéséből kifoglyólag a héten megjelent a 
városházán s a szegények névjegyzékét kér­
te. Midőn ennek czélja felöl Vargha Sándor 
főjegyző tudakozódott, - kijelentette, hogy 
Szigetvár közsegélyre szorult szegényei ré­
szére valláskülömbség nélkül 200 koronát az 
elöljáróság kezéhez letesz, mely Ígéretet 
tett követte. Az elöljáróság a kiosztást teg­
nap eszközölte. Valóban párját ritkítja a 
fenti eset, miért is ez utón is elismerésün­
ket fejezzük ki jótékonyságáért Papp Lajos­
nak, kit majd a szegénysk áldása kisér.

Helyreigazítás. Lapunk mali számá­
ba, téves tudósítás folytán került, hogy 
Schuller Ida k. a. tanítónőben a polgári is­
imül uj tanerőt nyer ez évre.

Betörés eyy lakatos műhelybe. Fo­
lyó hó 1-éro virradóra Maurer János hely­
beli lakul-. . műhelyébe eddig ismeretlen tet­
tes oly módon hatolt be, hogy a műhely 
üveg ajtajából az ablakot kivéslc. A tolvaj, 

■ mert bizonyára még nagy szüksége lesz rá, 
összeszedett 50-60 drb. különféle nyitó kul­
csot és betörésekhez alkalmas szerszámokat. 
Ezután pedig a János ulcza felöli ablakon 
át távozott. A csondurség és rendőrség eré­
lyesen nyomozza a gazembert. Kívánatos is 
volna, hogy elfogassák mert a lopott szer­
számokkal még könnyebben temérdek betö­
réses lopást követhet el.

— Öngyilkos kereskedő íanoncz. Aug. 
27-én v in adóra Nugy-Aládon, a zsidó teme­
tő kapuja elölt főbe lőtte magát Wollák 
Sándor 17 éves kereskedő-tanoncz, aki líitler 
Bernát kereskedésében volt alkalmazva s 
ott kisebb lopási követett el, amiért eibo- 
csájtotlák. Ez keserítette el annyira a fiút, 
hogy szégyenében öngyilkossá lett. Sziget­
váron lakú vclesm.yj''1 táviratilag értesítették 
a tragikus halálesetről.

Felmentve. Meg júliusban történt, 
hogy Dculeh Fűlő; pécsi házaló panasza 
folytan a P. Napit Hjli-ik számában egy 
hir jelent meg, mclyneii Korács István hely­
beli csendőrül svezclu azzal vádollatott, hogy 
nevezeti házalót brutális módon elverte. Mi 
annak idején utána jártunk a dolognak s a 
liirt a maga valóságában közöltük úgy ahogy 
történt, - nem pedig mint a P. N. tévesen 
megírta. Millió tudjuk a vizsgálat ez ügyben 
megtörténi s nz iratokat a részletes jelen­
téssel a székesfehérvári in. kir. csendörkc- 
rüloti parancsnoksághoz feltörj (*.-,zlették, ahol 
miután a panasz Leigazolást nem nyert, fel- 

I mentő Ítéletet hozlak.
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— Vándor-könyvtár nálunk. A Dunán­
túli közművelődési egyesület igazgató vá­
lasztmánya, a héten értesítette az elöljáró­
ságot, hogy 500 koiona értékű vándor könyv­
tár könyvanyagát annak elkészítése után, 
még ez évben a „Frankiin társulat“ fogja 
portómentesen ide szállítani. A könyvtárból 
Szigetvár megbízható lakóságának ingyen 
adatnak ki könyvek olvasásra.

— Egysinü vasút Franciaországban.
Paris környékén jelenleg egy gyorsan köz­
lekedő egysinü vasúttal kísérleteznek, ame­
lyen kizárólag leveleket, újságokat és posta­
csomagul szállítanának. Elsősorban Pár is 
— Marseille között terveznek egy vonalat, 
melyen a két végállomás között a külde­
ményeket 7—8 óra alatt lehelne szállítani. 
Ez az egysinü vasul, mint várják, az üzleti 
forgalomban, a virágok, korai főzelékek, ko­
rai gyümölcsök stb. bevitelében lényeges 
változást fog előidézni.

— Nem vesznek fel izraelita tanulókat
a helybeli államosított elemi iskolába Gu­
lyás Ferencz tanfelügyelő legújabb rendeleté 
folytán. Ez a hir ilyformán méltán felhábo­
rodást keltett zsidó polgártársaink körében. 
Do mint értesülünk a dolog úgy áll, hogy 
az iskola túlzsúfoltsága miatt csak ez évben 
nem vesznek fel izr. tanulókat, azúrt, mert 
helyben felekezeti iskola van. Különben mint 
tudjuk, ezidöszerinl még vidéki tanulókat 
sem vehetnek fel, mert som helyiség, sem 
tanerő szaporítás ez évben nem történt. 
Mindazonáltal, ha a remélt lulzsufoltsá" rmm 
áll be, akkor felveszik majd az izr. tanuló 
kát is. Úgy is kell, hogy legyen !

— Hatósági mészárszékek felállítása.
A . idóki városok közönségének érdekét szi­
vén viselő képviselő-testületek egymásután 
hoznak határozatokat, "hogy a közönség ki­
zsarolásának melyeknek eddig korlátái nőin 
voltak, véget vessenek így Győr és Szom­
bathely városok képviselő testületé követésre 
méltó buzgalmával hatósági mészárszékek 
felállítását határozta cl, mivel nem nézhette 
hogy a bámulatosan olcsó árra leszállóit 
jószág árak mellett a mészárosok még min 
dig a régi árban nyúzhassál, a kő önséget 
1 alán nőm ártana, ha egy ilyun mészárszék­
kel nálunk is próba tétetnék, azért, hogy a 
makacskodó és a helyzetet uraló és mono 
polizalo Eedororek és Morgeuslernok szarvai 
letöretnónek. Mert a mi sok, az sok I

— Rejtélyes gyilkosság az erdőben.
Hajnal pirkadáskor egy lövés verte fel az 
erdő néma csendjét. Ezúttal azonban nem 
vad, hanem a vadak orzója lett az áldozat 
Az eset ez. A m. hú ti9-én Bök Adám n.-ladi 
(lókupecz és vadorzó) egy lovat adott el az 
istvándi-i vásárban, melyen 80 koronái nyert 
Efölötti örömében Horváth nevű társával éj 
lél után 2 óráig mulatott a. ladi korcsmában.
A mulatság után a vig czin bórák vadászni 
mentek az úgynevezett tol vaj völgyi erdőbe. 
Heggel 4 óra tájban el is dördült a lövés 
és Bök Adám holtan terüli el egy fa tövé­
ben, fegyvere lábánál hevert. Ez esetről a 
reggeli órákban már értesült a szigetvári 
csendőrség és nyomban a helyszínére ment- 
a vizsgálat. A nyomozó csendőrök legelőször 
is Horváth Istvánt vették őrizet alá, ki ki­
hallgatásakor először minden felvilágosítási 
megtagadott, sőt azt is állította, hogy ő nem 
'olt Búkkal az erdőben. Később azonban 
azt vallotta, hogy látta a lövés után Stádler 
István erdőért elmenekülni. Azonban ezen

állítása sem volt igaz, mert az erdőőr 4 ta­
núval igazolta, hogy az időben otíhon volt 
Az eset felette gyanús. Minden jel arra rnu 
ta!, hogy Horváth követte cl a gyilkosságot. 
Az orvos és rendőri szemle vizsgálat azt álla­
pította meg, hogy a lövés 35—40 lépésről 
türteilhetett. A bonczolásnál 37 drb. 4-os 
söreiéi találtak a mellkasba és 7-et a bal 
karba, 3-szem pedig a szívbe fúródott, mely 
a szerencsétlen véget ért vadorzónak rög­
töni halálát okozta. A vizsgálatot erélyesen 
1 oly tátják e rejtélyes bűnügyben.

Az országos vásár kihelyezése. A 
loldmivelósügyi m. kir. minisztertől leirat 
érkezeit a főszolgabírói hivatalhoz, melyben 
a miniszter a hozzá felterjesztett hivatalos 
jelentés alapján, közbiztonsági és közegész­
ség! szempontokból, nó meg azért is, hogy 
az állatvásár túlzsúfolt, ennélfogva annak 
benn a városban való tartását még csak két 
évig engedélyezi. Azontúl pedig 1906 évi szep­
tember hó elsejétől kezdve a városon kívül 
tartandók az országos vásárok. A vásár tu­
lajdonosok pedig tartoznak korlátokkal ellá­
tott alkalmas területekről gondoskodni.

— „Agrárja.“ Egy éve múlott, hogy az 
„Agrária“ zászlaját kibontva a hazai ipar 
szolgálatába szegődött. Rövid még az idő, 
de eredmények tekintetében már is szép 
múlttal dicsekedhetik ez a vállalat. Több 
mint egy millió korona forgalmat ért el már 
az első év alatt és ezen tekintélyes összeg 
bizonyárra eléggé igazolja azt, hogy a ma­
gyar földbirtokosság főleg a nagy uradalmak 
ezen vállalatnak működését melegen karolták 
tel és igy a vállalat csakugyan szép jövőnek 
néz elébe. Most midőn az iparpártolás oly sok 
irányú mozgalmait látjuk a magyar ipar ér­
dekében harezra kelni, valóban kitűnő pél­
dát teremtett az. „Agrária“ amidőn oly 
irányzattal lépett az egyéb magyar iparpár­
tolók sorába, hogy nem csupán felébreszsze 
figyelmét a nagy közönségnek a magyar 
gyártmányokra a vásárlásoknál, hanem az 
„Agrárja“ egyáltalában mást, mint magyar 
gyártmányt nem is hoz forgalomba és ez 
minden dicséretet érdemlő választása a ma­
gyar iparpártolásnak, hogy csak kívánatos 
volna miszerint más szakmában is bevezet­
nék az iparpartolás ily módját. Az „ Agrária“ 
ezen uttörése a magyar ipar érdekében an­
nál is inkább méltánylandó, mert ez által a 
vállalat mintegy saját kezére tett nehezítő 
bilincseket tekintve, hogy működését oly idő­
ben folytatja amidőn különösen a gazdasági 
gépekben csak úgy hemzsegnek a külföldi 

yárak importált termékei, amelyek sajnos 
még mindig elég súlyos mértékben nehezed­
nek a magyar termékekre a magyar iparra. 
Mindazonáltal fáradtságot és áldozatot nem 
kiméivé igyekezett a vállalat lépésről-lépésre 
tért hódítani magának, ez által az idegen 
gyártmányokat, ahol erre alkalom nyiiott, 
kiszorítani, ami bár kezdetben sok nehézség­
be ütközött de ernyedellen és ki ártó munka 
folytán mégis sikerült már egy év alatt el­
érni azt, hogy az „Agraria“ szót egész Ma­
gyarországon ismerik és mindenki tudja, hogy 
e név oly vállalat cége, mely céljaira való 
tekintettel méltán érdemli meg a hazai gaz­
daközönség és kereskedő világ osztatlan 
párfogását, mert a? első és egyedüli ily irá­
nyú vállalat az országban-, az „Agrária” 
már is a legnagyobb mérvben eloszlatta 
azon téves hitet, hogy a külföldről importált 
gépek szerkezet és anyag tekintetében a ha­
zaiakat felülmúlják és bebizonyította, hogy 
ellenkezőleg a magyar ipar termékei jogosan 
állíthatók az idegenekkel egy sorba, mi ál­
tal közelebb jutott azon kitűzött céljához és 
ma már könnyebben esik az eddig elfogult 
gazdakörökben is az idegen gyártmányokkal 
szembon a versenyt sikkerrel felvenni és 
ezen sikerek által nem csupán a hazai ipar­

nak szerezte meg a tiszteletet és pártfogást, 
hanem hozzá járult ahhoz is, hogy az egész 
magyar ipar iránt, a kellő bizalom megszi- 
lárdittassék. Ez pedig oly munka, amely osz ­
tatlan tiszteletet érdemel mindenkitől. Múlt 
hóban jelent meg az „Agrária" első képes 
nagy árjegyzéke (ingyen kiadás) díszes kiál­
lításban mely a gazdaságban szükséges össz- 
szes gépeket és czikkeket magában foglalja. 
Ezen kiváló szakmunka gazdaságok részére 
néllcülözhetéllen tanácsadó, egyúttal a ma­
gyar gépipar előrehaladottságának hü tükre. 
Az „Agraria irodái: Budapest V. kér. Váczi- 
ut 2. szám.

Gonclolatolt.
Közli : (= de —.)

Az alkalom Isten kísérlete.

Mi az áldozat ? Önmegtagadás.
*

íz alkotmány nem a királyé, hanem a népé. 
*

A legtöbb ember csak azokat látja meg, 
kik előtte vannak.

*

Jól válaszd meg barátaidat, mert ők kép­
viselnek téged ellenségeid előtt.

*
A valódi becsületet arannyal sem lehet 

megfizetni.

A gazdag csak az emberek szemében az, 
mert Isten előtt lehet szegény.

*
Isten a gondolkodást az első embernek 

csak akkor adá, miután evett a tiltott fa gyü­
mölcsébőll, mert ha előbb bírta volna, bizonyá­
ra nem evett volna belőle.

*)A közönség köréből.
Felkérettünk a közetkező sorok közlé­

sére.
Tek. Szerkesztő ur 1

Becses lapja legutóbbi számában olvastam az 
állami elemi iskolához kinevezett gondnoksági tagok 
névsorát. És megbotránkozva tapasztaltam, hogy a 
helybeli földmives osztályból, mely számottévö része 
e város lakóságának, egyetlen egy sincs a tagok 
közt.

Pedig azt hiszem, hogy ahoz a felvett 80 ezer 
korona adóság törlesztéséhez mi is szép összeggel 
járulunk hozzá és a mi gyermekeink közül is sokan 
járnak abba az iskolába, hát ne csodálkozzanak az 
urak azon, hogy mi is szeretnénk valamit tudni a 
felől, hogy mi is történik ott ?

Ezek után szeretném, ha illetékes helyen be­
látnak a tévedést és e mellöztetést pótlólag úgy hoz­
nák helyre, hogy a földmives osztályból is legalább 
két gondnoksági tagot neveznének ki, amit jogosan 
cl is várunk.

Tisztelettel.
Egy Földmives.

*) E rovatban közérdekű felszólalásokat dijta- 
anul közlünk, de a felelőség a beküldőt terheli.

KÖZGAZDASÁG.
□ A lágymagu gyümölcsfajták szedése 

és eltartása.
(Folytatás.)

Hogy mikor szedjük le a gyümölcsöt 
iutü általánosságban alig lehet válaszolni. 
Teli gyümölcs (amely mint kereskedelmi czikk, 
elsősorban $ említendő.) eléggé későn alig 
szedhető le, 1 —2 fokos dér sem árt a leg­
nagyobb részének. A tökéletesen érett gyü­
mölcs nemcsak szebb, jobb, de tarmsabb is.

A nyári gyümölcsöt (szeptember köze-
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péig eltartható, általában korábban, az őszi 
gyümölcsöt (november közepéig eltartható), 
teljesen megérett állapotban kell leszedni.

Ha most már a gyümölcs kellő gond­
dal és jól megválasztott időben szedetett le, 
azon kérdés előtt állunk, mikép tartsuk azt 
el, hogy abból télen és tavasszal minél na­
gyobb hasznot huzhassunk.

A másodrendű gyümölcs nem eltartásra, 
hanem tömeg eladásra lévén szánva, annak 
leszedése nem igényel annyi gondot.
Az asztali gyümölcs, amelyet esetleg kellő 
beérés előtt voltunk kénytelenek leszedni, 
kiválogatván, oly léghuzammentes, sötét helyi­
ségbe kell elraknunk, a melynek hőfoka ál­
landó, alacsony (0-tól 3-ig sem száraz, sem 
nedves nelegyen.

Ezen feltételnek leginkább pincze he­
lyiségek felelnek meg, bár e czélra pincze- 
szerüleg épített kamarákat vagy földfeletti, 
erre a czélra épített helyiségek is alkalma­
sok.

Mielőtt a helyiséget használatba vén- 
nők, a falakat újból ki kell meszelni s min­
dent, ami fából van szódaoldattal lemosni. 
Ennek megtörténte után a helyiség kénezendö.

Mindez azért szükséges, hogy a pe­
nészgomba csirái megsemmisittessenek.

Néhány nappal a kénezés után a he­
lyiség jól kiszellőztetendő s az utána gyümölcs 
abban elhelyezhető.

A mig a levegő melegebb, a szellőzte­
tésnek állandóan éjjel kel történni, hidegebb 
időben pedig délben kell szellőztetni, mig 
erős fagy esetén a szellőztetés elmaradhat.

A helyiségnek állandóan sötétnek kell
lenni.

Ha nedves, akkor friss oltott meszel, 
vagy Chlorcaliumot tartunk táblákon, ezek 
a nedvességet magukba szívják, mig ha szá­
raz, amit a gyümölcs fonayadásáról ismerünk 
fel, vízzel teli edények helyezendök el.

A gyümölcsöt nem szabad szalmára 
vagy szénára kiterengotni, hanem a legal­
kalmasabbak erre a czélra a gyalult léczek- 
ből készült rácsos álvány az ily rácsok között 
legczélszerüb az, melyek az álvány oszlopai 
közül könnyen ki és be tolhatók mert igy le­
het legtöbb gyümölcsöt elhelyezni.

A rácsokat 3—4 cm. széles léczekböl 
2—2 cm. távolságra egymástól szegezve ma­
gunk is elkészíthetjük.

A gyümölcsöt leszedés után törülni nem 
szabad, hanem azon módon, kell a rácsok­
ra elhelyezni oly módon, hogy egymás­
sal ne érintkezzék. Időközönként a gyümölcsöt 
át kell válogatni, mert a rothadt gyümölcs 
a penészgombái terjeszti s kárára vau az 
ép gyümölcsnek.

Ha a gyürnölcsválogatása vajmi kevés 
gondot fordittunk, akkor bátran elmondhat­
juk azt a régi közmondást: Egy rothadt al­
ma százat is megront.

A szakszerű berendezkedés drága ugyan 
de nagyobb mennyiségnél kifizeti magát, mert 
a gyümölcs árak az évszakok halladásával 
oly mértékben emelkednek, hogy az ilyen 
berendezés melynek költségei egyszer me­
rülnek fel, busásan kifizeti magát.

(Vége.)
Gyenis Lajos

mükertész.

[bolya palánta
Sötétkék őriásvirágu ültethe­

tő szeptember hónapban. Valamint 

korai virágoztatásra cserépbe, vagy lá- 

dikába, szoba ablakba helyezve febru­

árba már gyönyörködtet bennünket.

50 drb. K. 3.—

25 „ „ 1.70

12 „ „ -.90

Kapható: Gyenis Lajos műkeiteznél 
SZIGETVÁROTT.

Gabona-piacz.
Fuchs A. Fia gabona keresk. jelentése szériái. 
Árak a legújabb jelzés szerint 50 ki gr. 

ként értetődnek,
Szigetvár, 1904. szeptember 2-án.
Búza uj — K. 9 50 10 —

Rozs „ — „ 7 20 7 50
Árpa . 6 — 7 —

Zab „ - „ 6 20 6 40
Tengeri „ . 7 - 7 50
Bükköny ó -- »-- - --- — —

Bab ui — „ 11 50 — —

Háromszori bekenésre
megszabadul kellemetlen lábizadásától. 
Egy korona beküldése ellenében (tiz 

levéljegy) bérmentve küldi
Riesz, Halas.

Ne vegyen senki hangszert
mi gr

Reményi Mihály
ji müiiangsz eresz cs. és kiv. szít- í 

badalom-tulajdonos, a Magyar 
Királyi Zene-Akadémia szállí­
tója, 315 ábrával ellátott leg­

újabb képes árjegyzékét át nem 
olvasta, mely ingyen és bérmentve kül­

detik

Budapestről, My-ufccza 44,11.

EGYFOGATU
jukker kocsi keveset 

használt, eladó a
VERBÖCZY JÁNOSNÁL

Szigetváron.

Első legnagyobb magyar szabászat!
magántanulási tankönyv 350 oldal, 410 rajzzal, fűzve 6 ko­
rona kötve 8 korona, férfi és női szabók részére. Fehérnemű 
szakkönyv egy korona. Minden tanítvány ingyen kap egy ily 
könyvet. Férfi és női divatlapok nálam kaphatók. Szabászatra 
tanítványokat elfogad. ,

MEHR SÁMUEL oki. műszabásztanitó 
Budapest VIII. Rökk-Szilárd-utcza 14.

A „KÁVÉ KIRÁLYIHOZ

Aki nagyon jó zamatu s iliátu kávét kedvel, az csakis 
„KIRÁLY-KÁVÉT“ vegyen, mely a legkiválóbb fajok 
vegyítéséből áll s még eddig nem létezett módszer sze­
rint van pörkölve. Hosszas kísérletezés után sikerült 
ezt elérnünk s igy minden kávéismerö, ki egyszer meg- 
izloli, soha más kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb czikk, mely­
ből a finom zamat s illat azonnal elillan, valamint min­
dé11 ízt s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávét le­
mezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely posta­
állomásra bérmentve, utánvéttel a következő árban :

1 kgrom doboz--------4 kor. 80 fill.2 _ _  q —
4 „ „ — - 17 „ 20 „

Ezen különleges pörkölt kávén kívül ajánljuk a kö­
vetkező nyers fajokat, szinte bérmontve, utánvéttel bár­
mely postaállomásra :

1 postacsomag 5 kgr. légiin. Cuba kor. 13. 50
1 „ 6 „ „ Ceylon „ 12. —
1 „ 6 „ „ Jamaica, 11. —

BÍRÓ és társa
„a Kávé királyihoz

BUDAPEST, VI. ker„ Teréz-kdrut 26.

A „KÁVÉ KIRÁLY“-hoz

Újdonságok
az őszi idényre!
Óriási választék a legújabb 

selymek, bársonyok, flaneliok, 
szövetek és pargetokban.

3569 gz. alatt törvényileg Védve

Tükör posztó
egyedüli színtartó és vízmen­

tes női costumes posztó.
Kizárólagos eladási jog.

^Deutsch 3)ávid fia
divatáruházában

Szigefvárott.
(Takarékpénztár épületben).

ViNfh.iJ
CÍM :' ' Gazdák figyelmébe !

JUÜ'»*

Manhattan nélkül. Manhattan porral.

Aki sertéseit gyorsabban akarja felhizlalni, aki teheneitől és kecskéitől ^bh és joblnmnőségü te­
jet akar, aki erős igavonó barmokat és tüzes lovakat akar, egyszóval aki jövedelmezőbb állatié 
nyésztést akar, az használjon

MANHATTAN
EÓy’srKilós >'próbaküV*Ícménytí'5i'ko'rt-ér*' külitUnk postán bérmentve utánvéttel, hogy a legkissebb gazda 

is meggyőződhessen a Manhattan por bámulatos hálásáról.
Központi főraktár : Manhattan Electrophor vállalat Budapest, Vili., Aggielcki-utcza 15 a.

szerkesztősei*.Kiad in
Nyomatott Kozáry Ede gyorssajtóján Szigetváron


